

# 出國報告（出國類別：其他-參訪活動）

## 赴北京林業大學校慶參訪 暨洽談合作事宜

服務機關：國立彰化師範大學

姓名職稱：張智煒

（國際合作組組長、化學系助理教授）

派赴國家：中國大陸

出國期間：民國 101 年 10 月 14 日至

民國 101 年 10 月 18 日

報告日期：民國 101 年 11 月 30 日

## 摘 要

本校李清和副校長、葉凱莉進修學院院長、商業教育學系溫玲玉教授及張智煒國際合作組組長，於本(2012)年10月中旬，前往中國大陸參訪姐妹校—北京林業大學。

北京林業大學為本校姊妹校，於2007年8月16日至8月21日，本校陳總務長明飛、會計室左主任彥、文學院何院長猷賓、科學教育中心李主任成康、電子系何主任明華主任、政治研究所林副教授理裕、商教系溫玲玉教授、技職學院陳繁興院長，參訪中國大陸山東師範大學、天津工程師範學院暨北京林業大學，12月本校與北京林業大學簽定合作交流協議書。日後於2009年6月11日，該校宋維明副校長等5位師長參訪本校。於2011年1月18日，該校尹偉倫前校長等3位師長參訪本校，希望未來交換學生計畫能擴大。自2005年溫玲玉教授與北京林業大學一起合辦多次海峽兩岸研討會，2010教授休假期間亦客座於經濟管理學院，曾舉辦多次院級、校級與全國性經管院青年骨幹教師教學研習營，頗受嘉許；並受聘經管院兼職教授以協助MBA課程規劃與授課。更於2012年本校溫玲玉教授受北京林業大學經濟管理學院之邀請，參加2012林業經濟國際論壇並發表論文，增進兩校師長間學術交流。因此從下學期(102年)2月份開始北京林業大學將派3位學生至彰師大就讀一學期課程，本校9月份將選派學生至北京林業大學就讀一學期課程，不但增加彰師大的能見度，更使學生具備國際觀。

## 目次

壹、參訪目的-----P3

貳、參訪過程-----P3-6

參、參訪心得及建議-----P6

出國人姓名		職稱
1	李清和	副校長/電信所教授
2	葉凱莉	進修學院院長/企管系教授
3	溫玲玉	國際暨兩岸事務處籌備處處長/ 商業教育系教授
4	張智煒	國際合作組組長/化學系助理教授

### 壹、參訪目的：

本校李清和副校長、葉凱莉進修學院院長、商業教育學系溫玲玉教授及張智煒國際合作組組長，於本(2012)年10月中旬，前往中國大陸參訪姐妹校—北京林業大學60周年校慶。此行程主要目的：

1. 向北京林業大學60周年校慶表達祝賀之意，並致贈獨占鰲頭琉璃飾品。
2. 討論交換學生、學生幹部至彰師進行研習及學校行政幹部校園參訪事宜。
3. 了解北京林業大學各學院、系所與彰師大相關系所的特色。
4. 宣傳彰師大所提議之國際期刊(SCI、SSCI)論文寫作班、骨幹教師培訓、大學課程設計與教材教法，以及兩岸在職MBA班。

### 貳、參訪過程：

本次參與人員為本校李清和副校長、葉凱莉進修學院院長、商業教育學系溫玲玉教授及負責國際事務之研究發展處張智煒組長，於本(2012)年10月中旬，前往中國大陸參訪姐妹校—北京林業大學，一行共計四位師長。

參訪之姐妹校—北京林業大學，位於中國北京海淀區，屬於中國211重點工程，主要以林學、林業工程學、生物學為特色，農、理、工、管、經、藝術相結合的多科性全國重點大學。此次參訪主因是獲北京林業大學之邀請函，邀請校長前往參加甲子校慶。郭校長因公務繁忙，加上適逢本校41周年校慶，因此特指派由李清和副校長、進修學院葉凱莉院長、商教系溫玲玉教授及研發處國合組張智煒組長等人組成代表團前往祝賀。其中溫教授由於受北京林業大學經濟管理學院之邀請，參加2012林業經濟國際論壇並發表論文，於10月12日先行前往北京，而李副校長等人則於10月14日下午搭乘長榮航空BR716班機前往，並由北京林業大學曹芳萍教授以及本校溫玲玉教授接機。於機場見面後，一行人隨即驅車前往下榻的北京會議中心。於北京會議中心，負責港澳台業務的覃老師等人則先招待代表團一行人用餐，席間也談論到有關後續交換學生、學生幹部來本校進行研習及學校行政幹部校園參訪等相關事宜，於晚餐後李副校長則於其住宿之房

間內召開會議，確定未來幾天之相關行程以及贈送禮品相關事宜。

10月15日上午，北林大為參訪團一行人安排了參觀鳥巢以及水立方等相關行程。而下午原先預定與北林大校長會晤之行程，由於北林大方面希望能有更多的時間就相關合作事宜進行討論，因此特別安排至10月17日下午進行。當晚，一行人前往參加北林大所舉辦之校慶晚宴，地點在北京會議中心之東餐廳，席開60桌。於晚宴時，我們也巧遇來自台灣的另一祝賀團——屏東科技大學古源光校長等一行人，而校方也很貼心的將我們台灣來的訪客安排至同一桌次。晚宴進行中，除了上級領導、長官進行校慶祝賀致詞外，較特別的是北林大尚安排學校成立迄今，各個不同年代的傑出校友代表上台表達對母校的感念，而獲邀人士也一致表達了對於北林大母校強大的向心力，場面十分溫馨、感人。



圖一：校慶表演會場

正式的校慶典禮則於10月16日早上於國家體育館舉行，進入會場則首先見到【知山知水、樹木樹人】八字校訓高掛其上，開幕儀式相當隆重，各級領導的祝賀詞，整體而言活動規劃的相當不錯，最令人印象深刻的是學生們在中場整理場地時，十分的整齊劃一、有條不紊，展現出其充分的訓練。整場的表演，不論是舞蹈、歌唱，環環相扣著此次校慶之主題，流露出北林人於甲子校慶之際，對於其創業維艱，前人辛苦所打下根基之緬懷與感謝之意。校慶典禮結束後，下午參訪團一行人則前往北林大校園參觀。先後參觀了圖書館及其館內大廳安排之校史展覽、第一教學大樓、第二教學大樓，以及該校新建的花園等，校園內充滿著校慶的歡樂氣氛。之後，在北京任職於美商康寧公司生產經理的EMBA畢業校友陳明志接待我等至國營連鎖餐廳東來順共進晚餐，席間除關心校友在該地的工作與生活情形外，亦對校友在該地的進修需求有所了解。



圖二:北林大宋校長接見本校祝賀團

10月17日下午二點整，北林大宋維明校長安排特別接見本校祝賀團。有鑒於其對於本校祝賀團之重視，宋校長特別邀請了幾乎是校方所有重要的校級與院級領導幹部，包括主管國際交流業務之副校長王曉衛教授，國際交流與合作處長劉俊昌教授，理學院張文杰院長、工學院于文華院長、成人教育學院馮鋒院長、經管學院陳建成院長、張元副院長、曹芳萍教授、人事處崔惠淑副處長及組織部盛前麗主任等，其他相關單位亦有派員參加。會議開始時，宋校長首先致詞感謝本校前往祝賀，並且期許雙方有更進一步的合作。隨後李副校長代表本校郭艷光校長致贈【獨占鰲頭】琉璃飾品，並且贈送相關禮品給相關與會人員。宋校長也回贈烏檀木筆筒給郭校長以及相關禮品給本校代表團。隨後會議由北林大王副校長接續主持進行。會中除了北林大各行政主管介紹其單位目前概況以及發展情形外，本校代表團成員也準備了充分的資料對於日後可能的合作方式提出建議。



圖三:李副校長致贈本校賀禮

在會議中北林大校方對於本校進修學院葉凱莉院長所提議之國際期刊(SCI、SSCI)論文寫作班、骨幹教師培訓、大學課程設計與教材教法，以及兩岸在職MBA班的合作表達了極大的興趣，希望能夠儘快的推動相關工作。尤其，溫玲玉教授自2005年起與北林大一起合辦過多次的海峽兩岸研討會，而2010教授休假期間亦客座於經濟管理學院，曾舉辦多次院級、校級與全國性經管院青年骨幹教師教學研習營，頗受肯定與嘉許；並受聘為經管院兼職教授以協助MBA課程規劃與授課。雙方期待能在既有的基礎上，更進一步的交流與合作。此外，北林大人事處亦提出教師的培訓需求，組織部也表達了希望能夠選派部分行政幹部前往彰師大進行參訪、研習，會議進行了約兩個半小時。會後由北林大經管學院陳建成院長招待，一行人前往位於北京市植物園內的臥佛山莊素菜館用餐。席間除了更進一步確認雙方合作的意願外，也更加的強化北林大與彰化師大兩校間的友誼。次日參訪團一行人於十點半前往北京機場，搭乘長榮航空BR715班機返台，結束此次之北京行。



圖四：會議結束雙方合影

## 參、參訪心得及建議

整體而言，此行在本校溫教授及北林大相關人員的巧心安排下，成果相當豐碩，期盼本校相關單位在檢視、評估兩校所獲共識之可行性後，能積極推動交流合作事宜。由於國際化乃本校發展重點之一，未來本校與姊妹校的往來將更趨頻繁，此行的經驗與運作模式可作為研發處規劃未來本校拜訪其他姊妹校的參考依據，而該如何建立一套本校與姊妹校往來的標準作業程序，相關單位應積極進行。